

РЕДКИЕ ЖИВОТНЫЕ
ПЕНЗЕНСКОЙ
ОБЛАСТИ



Степной сурок

- Редкий вид, распространенный на ограниченной территории (Бессоновский, Неверкинский и Камешкирский р-ны), занесен в Красную книгу Пензенской области (2005). Общая численность, по косвенной оценке, не превышает особей. Населяет овражно-балочные системы на всхолмленных участках со злаково-разнотравной степной растительностью, избегает сырых мест и участков с высоким уровнем грунтовых вод.



Назад

Бурый медведь

- Самый крупный хищник Пензенской области - бурый медведь - на самом деле находится на грани исчезновения. Его и в середине прошлого века видели только на территории Земетчинского района. Там медведи жили вплоть до 1972 года. Но потом случились пожары, и звери на какое-то время исчезли. В 1992 - 1993 годах косолапые объявились вновь. Специалисты выяснили, что в глухом лесу под Земетчино живет не более десятка косолапых.



Назад

Сапсан

- В Пензенской области, как и в начале 22 в. редкий вид. За последние 30 лет зарегистрированы 4 встречи сапсана в период весеннего и осеннего пролета в Белинском районе и на Сурском водохранилище. Вид занесен в Красную книгу Пензенскую область.



Назад

Орлан-белохвост

- Оседлый, очень редкий вид. Занесен в Красные книги России, Пензенской области. Самый крупный из хищников, гнездящихся в нашем крае. В Пензенской области в начале XX века редкий оседлый вид. После создания Сурского водохранилища в 1978 г. птицы стали ежегодно отмечаться в период сезонных миграций. В гнездовое время одиночные птицы встречаются в пойме Суры, Хопра, Вороны на территории Лунинского, Сердобского, Бековского, Белинского районов. Численность не превышает 4-5 гнездящихся пар.



Назад

скопа

- Вид перелетно-гнездящийся, единичный. Занесен в Красные книги России и Пензенской области. В Пензенской области отмечались единичные встречи в долине Суры. Только с созданием Сурского водохранилища в 1978 г. вид стал встречаться систематически. В гнездовое время одиночные птицы отмечены в Вадинском, Лунинском, Пензенском и Городищенском районах. Всего в области гнездящиеся пары и 5-6 одиночных кочующих летом птиц.



Назад

бобр

- Млекопитающее рода Бобры, семейства Бобровые, отряда Грызуны. Реакклиматизированный вид. Наиболее предпочтительной средой обитания для речного бобра являются лиственные леса. Селиться по берегам медленно текущих рек, стариц и озёр. Численность бобра на территории области составляет около 9000 особей.
- В результате охотного промысла популяция речных бобров в Пензенской области была истреблена ещё в 17-м веке. В 1960-70-



Назад

Дрофа

- В первой половине XX столетия дрофа в Пензенской области относилась к числу обычных (ранее - охотничье-промысловых птиц) птиц, как на гнездовании, так и на пролете, причем она заселяла большую часть территории области. Даже во второй половине XX века, когда началось повсеместное сокращение ареала и численности дрофы в России, птицы гнездились и выводили потомство. Дальнейшее общее падение численности привело к почти полному исчезновению её в области. В последние годы кормящиеся и вспархивающие дрофы отмечены в Кемешкирском, Кельцинейском, Мокшанском и Новоркинском



Назад

МОГИЛЬНИК

Имеющиеся данные о состоянии могильника в конце XX в. позволяют говорить, о нем как о птице, гнездящейся в Пензенской обл. в количестве 3-4 пар.



[Назад](#)

Выхухоль

- Местообитания: Любимые места обитания выхухоли – старицы, пойменные озера с глубиной до 5 м, маленькие речки с тихим течением и заводями. Выхухоль На территории области выхухоль пока еще сохранилась в речных системах Хопра, Вороны и Выши. Вид занесен в Красную книгу Пензенской области (2005) со статусом – находящийся под угрозой исчезновения.



Назад

Пятнистый олень

- Млекопитающее из семейства Оленевые, рода Настоящие олени. Преднамеренно интродуцированный вид. Обитает в разреженных широколиственных и смешанных лесах с высокотравьем. Численность пятнистого оленя на территории области составляет около 800 особей.
- В период 1970-80-х годов несколько сотен пятнистых оленей были завезены из Московской области и из Хоперского заповедника Воронежской области в охотничьи хозяйства Бессоновского, Городищенского, Дунинского, Неверкинского и Сердобского



Назад

филин

- Самый крупный представитель из наших сов.
- В Пензенской области в начале XX века обычный вид, практически полностью истреблённый к середине века. В настоящее время ежегодно гнездящиеся пара держится в Шемышейском районе. В гнездовой период кричащие самцы отмечаются в Заметчинском, Городищенском, Мокшанском районах. Одиночных птиц наблюдали в гнездовое время в Сосновоборском, Никольском, Лунинском, Малосердобинском, Пензенском районах. Филин о



Назад

беркут

- Беркут отнесен к группе очень редких залетных птиц Пензенской области Отмечен в начале марта 2005 г. Птица парила над лугом, протянувшимся вдоль р. Каслей-Кадада в 1,5 км северо-восточнее села Дворики. Беркут сделал несколько кругов и улетел в восточном направлении.



Назад

Европейская норка

- В настоящее время ареал и численность повсюду быстро сокращаются. Населяет малые проточные пресноводные водоёмы. Полигам. Ведёт полуводный, преимущественно одиночный территориальный образ жизни. Возможно существование отношений доминирования - подчинения. Детёныши очень игривы. Площадь участка обитания от 12 до 27 га. На участке имеется несколько постоянных нор, сеть постоянных троп и места запахового мечения. В коммуникации большое значение имеют обонятельные сигналы (запаховые метки). В качестве убежищ использует норы в берегу,



Назад

выдра

- Вид животных рода Выдры, семейства Куны. Встречается на реке Суре и её притоках в Городищенском, Кузнецком, Лунинском и Сосновоборском районах, на реке Хопёр в Колышлейском и Сердобском районах. Поселяется в лесах всех типов, выбирая реки с захламливаемыми буреломом берегами, реже — озёра и пруды с незамерзающими зимой участками. Вид занесён в Красную книгу Пензенской области со статусом — «Сокращающиеся в численности»



Назад

